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ustaša i njihove tzv. NDH, kojoj je re­
lativno dosta posvečeno stručné a i 
znanstvene pažnje) nerijetko sasvim o- 
bični. Svakako, Petranovičev pregledni 
članak je poticaj da se i na tom polju 
možda nešto i brže izmijeni.

U obnovljenom JIČ-u, međutim, uoč- 
Ijivo nedostaju znanstvene i stručné 
polemike. Svakako, do njih je i teže 
doči, jer — u moru kojekakvih novo- 
komponiranih polemika na isto tako 
novokomponirane povijesne teme — ni- 
je teško upasti u zamku pretjerano o- 
sobnoga. Tako smo več svjedoci da se 
i upozoravanje na obične faktografske 
greške i na temelju njih izvedene po- 
grešne zaključke može ocijeniti kao 
komplot širih razmjera, ili i nečeg go- 
rega. No, valja očekivati da če redak­
cija JIČ-a i sama potaknuti više nego 
korisne polemike, dakako, samo znan­
stvene i stručné utemeljenosti, te da če 
primjerom moči dokazati da su korekt­
na kritika te znanstvena i stručná po­
lemika ne samo potrebne več i moguče.

Petar Strčič

BRAČKI ZBORNIK XV, Supetar 1987.

Broj XV Bračkog zbornika posvečen 
je obljetnicama srednjovjekovnih spo­
menika hrvatske pismenosti: Povaljskoj 
listini i Povaljskom pragu. Radovi u 
ovom zborniku rezultat su znanstveno^ 
skupa održanog 1984. god. u povodu 
800. obl j etnice navedenih povaljskih spo­
menika, ko ji je upriličen u Zagrebu i 
na Braču suradnjom i organizacijom 
SIZ-a za kulturu Opčine Brač, Regio- 
nainog zavoda za záštitu spomenika kul­
ture u Splitu i JAZU.

U zborniku su objavljeni slijedeči po­
vij esni priloži:

D. Malič, Povaljska listina, latinička 
transliteracija teksta (str. 11—16) ob- 
javljuju tekst listine po vlastitom či- 
tanju originala. Autor u bilješkama na­
vodí razlike prema rani j im čitanjima
F. Račkog, D. Šurmina i I. Ostojiča.

B. Fučič, Granična područ j a glagol j i- 
ce i čirilice (str. 17—28) upozorava na 

dva različita puta koj ima je u Hrvat- 
sku dolazilo slavensko bogoslužje i gla­
gol j ica: sjeverni iz Moravske i Panoni­
je i južni iz Bugarske i Makedonije. 
Nakon što je u 12. stolječu zatajio sje­
verni put, ostao je aktivan samo južni, 
ko j im se glagol j ica iz Bugarske i Make­
donije preko Duklje, Zahumlja, Bosne 
i Dalmacije širila u ostale di jelove Hr- 
vatske. Buduči da je od XII. stolječa 
južnim putem u hrvatske zemlje do- 
lazila samo čirilica, autor smatra da 
granična područ j a glagol j ice i čirilice 
mogu biti samo is točne i jugoistočne 
hrvatske zemlje.

R. Katičič, Od Konstantina Porfiroge- 
neta do Povaljske listine (str. 29—44) 
prikazuje kulturno-povijesni okvir na­
stanka Povaljske listine i Povaljskog 
praga. U tu svrhu filološkom interpre­
tacij om tekstova i jezičnih podataka 
razmatra neka pitanja bitna za rano- 
srednjovjekovnu povij est Neretljana i 
neretvanskih otoka. Autor podrobno ko­
mentira vij esti latinskih izvora o ple­
mensko  j vlasti Mor j ana na neretvan- 
skim otocima, vijesti Konstantina Pon 
firogeneta o Pogansko j zemlji i otoci- 
ma, bračku toponimiju kao vrelo za 
kulturnu povij est, te se naposljetku u; 
kratko os vrče na sustavno djelovanje 
benediktinaca na srednjodalmatinskim 
otocima.

T. Raukar, Srednjovjekovni Brač na 
razmedu društava (str. 45—59) razmat­
ra razvojna ishodišta posebnosti i pro­
cese društvenog oblikovanja na otoku. 
Nepostojanje gradskih naselja na Bra­
ču objašnjava se spletom geoprivred- 
nih i geopolitičkih okolnosti. Za razvoj 
otoka Brača presudno je njegovo pro­
ži manj e sa susjednim društvima: sred- 
njovjekovnim Splitom, ko ji je onemo- 
gučio stvaranje značajnijeg gradskog 
središta na sjevemoj obali otoka, i Hva­
ru, središtu crkvene otočke bračko-hvar- 
ske zajednice. Od XIII. stolječa u ko­
munalno j zajednici s Hvarom, Brač se 
osamostaljuje dolaskom pod mletačku 
vlast 1420. godine. Autor analizira brač- 
ko-splitske odnose u XIII. i XIV. st. i 
nastojanja Splita da Brač uključi u via- 
stiti komunalni opseg. Neuspjeh Splita 
tumači se oblikovanjem i sazrijevanjem 
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zasebnog komunalnog društva na oto­
ku. Početkom XV. st. ono je več toliko 
razvijeno i staleškom strukturom blisko 
ostalim komunalnim društvima Dalma­
cije da bračke plemičke obitelj i razvi- 
jaju i vlastitu ideološku podlogu legen- 
darnom tezom o izravnom kontinuitetu 
s kasnoantičkim salonitanskim patrici- 
jotom.

A. Nazor, Cirilica i glagol j aši (str. 
78—83) razmatra prožimanje čirilskog 
i glagol j skog pisma od samih njihovih 
početaka, smatrajuči čirilicu dijelom 
hrvatske kulturne baštine. Dokaz torne 
su cirilski tekstovi iz 12. stolječa na 
Povaljskoj listini i Povaljskom pragu, 
cirilski rukopisi i brojne cirilske bilje- 
ške koje glagol j aši ispisuju u svojim 
knjigama.

J. Bratulič, Hrvatska pravna norma u 
Povaljskoj listini (str. 118—123) prika­
zuje odraz običaj nog prava, pisane tra­
dicije i Metodovog Nomokanona na ter- 
minologiju Povaljske listine.

P. Šimunovič, Povija u doba Povalj­
ske listine i Poval j skog praga (str. 124— 
—133) izlaže društvene, gospodarske, 
vjerske i jezične prilike na istočnom 
dijelu otoka Brača, naposé u Povij ima, 
s kraja XII. i početka XIII. stolječa. 
Na osnovi potvrdenih toponima i nji­
hova razmještaja autor analizira po- 
sjedovne odnose na Braču u doba na­
stanka ovih spomenika.

V. Bayer, Povij esno značen j e Povalj­
ske listine (str. 179—184) zastupa mi­
šljenje o 2 sloja u Povaljskoj listini: 
starijem iz 1184. godine i mladem iz 
1250. godine, nastalom tako da su sa- 
držaju stari j eg dokumenta dodani po­
dací o zemljištima što ih je samostan 
naknadno stekao. Autor naglašava prav- 
nopovijesno značen je Povaljske listine 
i mogučnost da se na osnovi njezinog 
sadrzaja sazna nešto više o funkcioni­
ranju političke vlasti na dalmatinskim 
otocima krajem XII. i početkom XIII. 
stolječa.

U odsječku Diskusija objavljena su 
tri priloga.

A. Cvitanič, Pravnopovijesno značen j e 
Povaljske listine i Poval j skog praga 
(str. 184—186) nadovezuje se na prilog 
V. Bayera.

P. Ivič, Otkud čirilica na Braču (str. 
186—187) pokušava dati odgovor na po­
stavljeno pitanje V. Bayera o pori jeklu 
čirilice na otoku Braču.

D. Malič, O narodnosti pisara Ivana 
(str. 187—188) iznosi pretpostavku o hr- 
vatskoj narodnosti pisara Povaljske li­
stine Ivana.

U zborniku su objavljeni i radovi iz 
područ j a arheologije, filologije, povij e- 
sti književnosti i onomastike vezani uz 
problematiku Povaljske listine i Povalj- 
skog praga.

Lovorka čoralič

RAPSKI ZBORNIK. Zagreb 1987.

U posljednjih nekoliko godina histo- 
riografija i druge oblasti znanosti koje 
se bave Zapadnom Hrvatskom oboga- 
čene su s više vrlo opsežnih izdan j a 
trajne vrijednosti. Nemoguče je sve spo- 
menuti, ali tu su, npr., tri opsežna zbor­
nika i nekoliko desetaka manjih edicija 
Centra za historiju radničkog pokreta 
i NOR-a Istre, Hrvatskog primorja i 
Gorskog kotara u Rijeci, tu je i serija 
izdan  j a historijskih arhiva Rij eke i Pa­
zina, pa Povijesnog društva o. Krka, 
Izdavačkog centra Rij eke, itd. Pred na­
ma je sada zaista — i doslovce! — vo­
luminozni prilog ko ji govori o otoku 
Rabu, nalik na rani j e ob j avl jenu go­
lemu po opsegu edicij u o Gorškom ko­
táru. Izdavači su Jugoslavenska akade­
mija znanosti i umjetnosti, Skupština 
Opčine Rab, Filozofski fakultet u Za­
dru i Hrvatsko prirodoslovno društvo, 
a urednik akademik Andro Mohorovičič. 
Djelo nosi naslov: »Rapski zbornik. 
Zbornik radova sa znanstvenog skupa 
o otoku Rabu održanog od 25. do 27. 
listopada 1984. godine«, a objavljeno 
je 1987. godine. Knjiga je večeg for­
mata od uobičajenoga enciklopedij skog, 
a ima čak 584 stranice (s vrlo mnogo 
crteža i fotografija). Osim uobičajenih 
uvodnih priloga, ovdje su objavljena 
63 teksta — znanstvena, stručná knji­
ževna. Medu autorima ima i stranih 
stručnjaka.
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